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Iwona Małecka-Grzelak, nauczyciel języka polskiego

Państwowe Szkoły Budownictwa i Geodezji w Lublinie

Scenariusz lekcji z języka polskiego w klasie III liceum lub technikum
Temat lekcji: Polska rzeczywistość w Przedwiośniu Stefana Żeromskiego.
Cel ogólny: Poznanie polskiej rzeczywistości międzywojennej przedstawionej w powieści Przedwiośnie Stefana Żeromskiego.
Cele lekcji
Uczeń: 

· wymienia ważne fakty historyczne i polityczne z okresu międzywojennego;
· wskazuje jak wpłynęły one na ukazaną w utworze rzeczywistość;

·  interpretuje utwór, dostrzegając kontrast w obrazie życia różnych warstw społecznych;

· dostrzega i wymienia analogie między polską rzeczywistością okresu międzywojnia a Polską współczesną (po 1989 r.).
Środki dydaktyczne:
· Stefan Żeromski, Przedwiośnie, Warszawa 1995; 

· plakat;
· album wykonany przez uczniów;
· kaseta video z filmem Przedwiośnie w reżyserii Filipa Bajona.
Metody pracy:
· praca z tekstem;

· dyskusja;

· pokaz.

Formy pracy:

· praca w grupach.

Tok lekcji:
Faza wprowadzająca:

1. Określenie tematyki i celów lekcji. 
2. Zaprezentowanie plakatów, albumu oraz przypomnienie wydarzeń historycznych i politycznych z lat 1917-1924.
Faza realizacyjna:

3. Zapisanie tematu lekcji.
4. Przypomnienie losów Cezarego Baryki, ukierunkowane pytaniami nauczyciela.

a) Jaką Polskę ujrzał Cezary po przekroczeniu granicy?
b) Dlaczego przeżył rozczarowanie?

c) Jaki wpływ na to miała opowieść Seweryna Baryki?
5. Podział uczniów na trzy grupy:
a)
grupa I – Nawłoć (środowisko ziemiańskie)

b) grupa II – Chłodek (środowisko chłopskie)  

c) grupa III - Warszawa (środowisko robotnicze, dzielnica żydowska).
6. Sporządzenie przez uczniów notatki i zaprezentowanie na kolorowych kartach papieru życia różnych warstw społecznych w Nawłoci, Chłodku i w Warszawie.
7. Ewaluacja – uczniowie udzielają odpowiedzi na pytania dotyczące powiązania faktów z życia osobistego Cezarego Baryki z wydarzeniami historycznymi. Wyjaśniają, jaki fakt polityczny miał wpływ na krytyczne postrzeganie przez Cezarego polskiej rzeczywistości i niesprawiedliwości społecznej.
a) W jakim okresie Cezary przebywał w Baku i w których wydarzeniach politycznych uczestniczył?

b) Kiedy i w jakich okolicznościach historycznych Baryka poznał Hipolita Wielosławskiego?

c) Jaki fakt historyczny z okresu bakijskiego wpłynął na krytyczne postrzeganie przez Cezarego polskiej rzeczywistości i niesprawiedliwości społecznej?

Faza podsumowująca:
Uczniowie na podstawie poznanych fragmentów utworu szukają analogii między polską rzeczywistością międzywojenną a współczesną sytuacją w Polsce.
a)
Duże bezrobocie.

b)
Rozwarstwienie społeczne – kontrasty majątkowe.
c)
Dziedziczenie biedy.
Podsumowanie

Przedwiośnie jest literackim komentarzem do sytuacji w Polsce i Europie. Należy pamiętać, że Żeromski był wrażliwy na krzywdę ludzką i niesprawiedliwość społeczną, ale jako humanista był przeciwnikiem gwałtownych zmian. Potępiał rewolucję twierdząc, że żadne idee nie są warte aby poświęcać dla ich realizacji ludzkie życie.

Zadanie domowe

„Porównaj życie mieszkańców w Nawłoci i w Soplicowie” – wypracowanie.
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